



习近平主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会强调 培养担当民族复兴大任的时代新人

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月22日下午在京主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会并发表重要讲话,就“十四五”时期经济社会发展听取意见和建议。他强调,党和国家高度重视教育、文化、卫生、体育事业发展,党的十八大以来党中央就此作出一系列战略部署,各级党委和政府要抓好落实工作,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,扎实推进社会主义文化建设,大力发展卫生健康事业,加快体育强国建设,推动各项社会事业增添新动力、开创新

局面,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。
习近平指出,教育是国之大计、党之大计。“十四五”时期,我们要从党和国家事业发展全局的高度,全面贯彻党的教育方针,坚持优先发展教育事业,坚守为党育人、为国育才,努力办好人民满意的教育,在加快推进教育现代化的新征程中培养担当民族复兴大任的时代新人。要坚持社会主义办学方向,把立德树人作为教育的根本任务,发挥教育在培育和践行社会主义核心价值观中的重要作用,推进教育公平,促进学

生德智体美劳全面发展,培养学生爱国情怀、社会责任感、创新精神、实践能力。要优化同新发展格局相适应的教育结构、学科专业结构、人才培养结构,完善全民终身学习推进机制。
习近平指出,人民健康是社会文明进步的基础,是民族昌盛和国家富强的重要标志,也是广大人民群众的共同追求。要把人民健康放在优先发展战略地位,努力全方位全周期保障人民健康,加快建立完善制度体系,保障公共卫生安全,加快形成有利于健康的生活方式、生产方式、经济社会发

展模式和治理模式,实现健康和社会经济良性协调发展。要大力弘扬伟大抗疫精神,认真总结疫情防控中经过实践检验的经验和模式,用制度形式予以固化。要加强国际交流合作,完善我国参与国际重大突发公共卫生事件应对工作机制,履行国际义务,发挥全球抗疫物资最大供应国作用,推动构建人类卫生健康共同体。
习近平强调,体育是提高人民健康水平的重要途径,是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段。“十四五”时期,要科学研判体育发展面

临的新形势,坚持问题导向,聚焦重点领域和关键环节,深化改革创新,不断开创体育事业发展新局面。要紧紧围绕满足人民群众需求,构建更高水平的全民健身公共服务体系。要坚持健康第一的教育理念,加强学校体育工作,推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展。要坚决推进反兴奋剂斗争,强化拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌意识,坚决做到兴奋剂问题“零出现”“零容忍”。要高质量筹办北京冬奥会、冬残奥会,实现办赛精彩、参赛出彩的目标。
据新华社

同城单日自由出入,山东多所高校解封 不少学子在网上@自家学校要求“接力”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦

“学校解封了!”9月20日,有网友在微博透露“山大学子同城单日内外出,不需辅导员审核”,一时间引发广泛关注。很快,山东财经大学因为“允许家长送新生入校”被赞“人性化”;烟台大学因“秋季一开学就没有封校,学生可凭校园卡进出”,成为网友口中“别人家的大学”。

9月22日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,除了上述三所高校外,齐鲁工业大学、山东师范大学、山东管理学院也陆续“解封”了。

“之前一直待在学校,也没机会和同学们吃顿好的,馋死我了!出去先约饭!”9月22日下午4点多,在齐鲁工大校门口,大二学生小安兴奋地说。

具体来看,为方便学生进出校门,9月22日,齐鲁工业大学在《关于简化学生进出校门管理程序的通知》里,给出了不需履行审批程序的具体情形,即:学生当日出校但不离开校区驻地城市,在“易班”平台提交申请后,不需要辅导员和学院审核批准,系统自动推送辅导员报备。



9月22日下午4点多,齐鲁工业大学几名大学生一路说笑着走出校门。 通讯员 魏帅 摄

就在齐鲁工大发文的同一天,山东师范大学也对学生出入校门的管理作出调整。根据通知,学生确需外出,在济南市区活动且不超过一天的,实行备案制,不需请假。
“我们学校也解封了,可自由

进出校门。”山东管理学院的小澈告诉记者,自己有了“重获自由”的感觉,心里特别激动。“近一个月没出校门了,接下来还计划去看电影逛超市,买点喜欢的东西。”
得知该消息后,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者第一时间向山东

管理学院相关负责人进行确认,得到证实。
连日来,“山东高校陆续解封”话题热度不减,已有近200万关注度。看到兄弟院校“陆续解封”,有山东学子纷纷在网上@自己学校,“咱能不能考虑接个力啊!”

相关新闻

9月22日,教育部新闻发言人续梅在发布会上宣布,截至9月18日,全国各省区市和新疆生产建设兵团大中小学均已分批开学,目前全国在校学生总数是2.42亿,占学生总数将近90%。

据悉,错峰分批开学的最后有些批次安排在了十一以后,部分高校新生还没有报到。

“这个比例标志着教育系统经受住了一次历史大考。”续梅称,目前已经实现秋季学期安全、正常、全面开学,学校已经全面恢复了教育教学正常秩序。

续梅表示,这是在党中央、国务院的坚强领导下,各方共同努力的结果。下一步要巩固来之不易的成果,继续以务实的精神和态度,毫不松懈地抓好常态化疫情下各项教育教学工作。
据新华视点

全国九成学生返校,教学秩序全面恢复

严防冒名顶替,我省复查高校新生 在入学3个月内进行,弄虚作假者将被取消学籍

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦

严禁将所有录取学生 未经核对就全部注册

《通知》要求,各高校要严格按照实际录取报到学生进行新生学籍注册,严禁将所有录取学生未经核对就全部注册。

录取新生要按照招生章程和录取通知书要求,按时报到,不能按时报到的已录取学生,应向高校提出书面申请,经同意后,方可延期报到,未经同意或未有足够证据证明为不可抗拒原因逾期不报到的学生,视为自行放弃入学资格。新生报到后,要对报到新生进行全体体检复查。

《通知》指出,各高校要在新生入校后3个月内按照国家及我省招生规定对录取手续及程序、录取资格等进行复查,对新生报到所需录取通知书、身份证、户口迁移证(未办理户口迁移除

9月22日,山东省教育厅发布《关于做好普通高等学校2020级新生入学资格复查和学籍电子注册工作的通知》(简称《通知》),要求各高校要在新生入校后3个月内按照国家及我省招生规定对录取手续及程序、录取资格等进行复查,组织入学专业复测。

外)、准考证等材料与考生纸质档案、录取名册、电子档案逐一核查,严格比对新生照片和关键信息,严防冒名顶替。

对录取享受高考加分照顾的新生,综合评价招生等形式录取的新生及面向农村学生的各类专项计划录取的新生资格条件要进行逐一核查。对学生身份信息与省级招生部门录取信息(姓名、性别、身份证号等)要严格核对,如发现信息不一致或录取数据缺失的,应严格按照录取相关文件要求,及时联系生源地省级招生部门调查核实,属于招生报名及录取期间发生的数据错误或缺失的,由学校向生源地省级招生部门提出申请,待省级招生部门核实修正或补充录取数据并上报教育部后,

再办理该生新生学籍电子注册手续。

违法违规入学者 其相关信息将登记造册

《通知》强调,各高校要为全体新生建立《学籍档案卡》,一式2份,一份装入学生档案,一份由学校留存。

对于通过弄虚作假、徇私舞弊方式骗取高考加分资格、录取资格或企图冒名顶替入学的新生,未按规定公示有关资格身份或虽经公示但在复查环节发现与实际情况不符的新生,未经省级招生部门办理录取手续的新生以及超计划录取的新生,各高校要严格按照教育部相关规定取消其学籍,并报告有关部门调

查处理。
对通过违法违规手段获取高校入学资格的,要对相关信息登记造册,建立证据材料档案,及时报告有关部门。

严防同姓名同身份证号 重复注册学籍

《通知》要求,各高校要严格按照省级招生部门核准的新生录取名册,以及报到入学新生名单,根据新生资格审查情况,及时准确做好新生学籍电子注册。普通本专科学生、研究生同一学习时段只注册一个普通全日制学籍(联合培养除外),严防同姓名同身份证号重复注册。

各高校要进一步加强对专升本、第二学士学位、研究生新生前置学历的审查,审查未通过或个人信息与录取信息不符者,不予注册。对新生学籍电子注册工作结束前,因未及时核实而完成注册的上述人员,根据复查结论保留或取消其已获得的学籍。

研究生学位论文造假将纳入信用记录

教育部22日发布《关于加快新时代研究生教育发展的意见》,要求抓住课程学习、实习实践、学位论文开题、中期考核、论文评阅和答辩、学位评定等关键环节,杜绝学位“注水”。

“严把入口关,严把过程关,严把出口关,合理制定与学位授予相关的科研成果要求,加大分流力度,加强学风建设,敢于让不合格的学生毕不了业,倒逼学生潜心治学。”教育部学位管理与研究生教育司司长洪大用在当天举行的新闻发布会上表示,要坚决确保学位授予的“含金量”。

意见提出,严格规范培养档案管理,探索建立学术论文、学位论文校际馆际共享机制,将学位论文作假行为作为信用记录,纳入全国信用信息共享平台。扩大学位论文抽检比例,提升抽检科学化、精细化水平。对无法保证质量的学科或专业学位类别,撤销学位授权。对问题严重的培养单位,视情况限制申请新增学位授权。

洪大用表示,将从教、学、评、管四方面杜绝学位“注水”。
据新华社